

## Отзыв на диссертацию

**иерея Серафима Гоюка «Монастыри и монашество в контексте религиозной политики Советского государства в 1943–1990 гг.», представленную на соискание ученой степени кандидата богословия**

Диссертационное исследование иерея Серафима Гоюка «Монастыри и монашество в контексте религиозной политики Советского государства в 1943–1990 гг.» посвящена истории государственно-конфессиональных отношений в России в широком смысле, а в более узком – тому, каким образом сосуществовали внутрицерковная и государственная политики в отношении монастырей и монашества в советское время.

Данная работа содержит интересный и актуальный материал как для церковной исторической науки, так и для исследований истории религии в России в целом. Автор использует огромное количество архивных материалов, в том числе и неопубликованных, что позволило сделать его исследование более фундированным и, несомненно, внесло вклад в формирование новизны диссертации. Отдельно стоит отметить, что на основе анализа архивных документов, многие из которых вводятся в научный оборот впервые, автору удаётся проследить исторические изменения в отношениях между советским государственным аппаратом и Русской православной церковью в заявленных в теме диссертации хронологических рамках. Однако в своей работе иер. С. Гоюк не ограничивается только перечислением архивных документов и описанием исторических событий, но и изучает их причины и последствия, как для самого монашества, так и для Русской православной церкви в целом.

Можно сказать, что в фокусе исследования находится изучение антиномии советской антирелигиозной политики: автора волнует вопрос, каким образом было возможно сосуществование угнетения Русской православной церкви и при этом содействие укреплению её позиций. Так, например, на основе архивных данных, автор убедительно показывает, что, несмотря на активную антирелигиозную работу, имело место увеличение числа монастырей, из чего автор делает вывод, что антирелигиозная кампания советского государства, направленная не только на элиминацию указанных институций, но и прекращение церковной деятельности в целом, не принесла ожидаемых результатов.

К достоинствам диссертационного исследования можно отнести также и технические моменты. Во-первых, работа достаточно структурирована, на протяжении всего текста, несмотря на его довольно немалый объем, не теряется смысловая нить, что, несомненно, является

достоинством в плане восприятия информации; а во-вторых, сам текст написан достаточно ясным и доступным языком.

В данной работе имеются некоторые недочеты, но они касаются, в основном, грамматического и пунктуационного оформления текста. Например, иногда встречаются тавтологии, нарушения морфологических основ, академический стиль местами сменяется научно-популярным. Однако перечисленные недостатки не являются критическими и с легкостью исправляются при внимательной вычитке данного текста. Также на первый взгляд объем работы кажется слишком большим, но это связано с необходимостью опоры на широкий пласт первоисточников, без которого исследование не было полноценным.

В целом представленная работа представляет собой самостоятельное научно-квалификационное исследование, обладающее новизной и имеющее теоретическую и практическую значимость. Она соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям в пп. 21-27 Положения о кандидатских диссертационных советах в Русской Православной Церкви.

Таким образом, соискатель иерей Серафим Гоюк заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата богословия.

Киселев Михаил Сергеевич  
кандидат философских наук,  
старший преподаватель кафедры философии религии и религиоведения  
философского факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный  
университет имени М.В.Ломоносова»

6 декабря 2022 года

Контактные данные:

Тел.: +7(495)939-27-94, e-mail: MikhKiselev@gmail.com

Специальность, по которой рецензентом защищена кандидатская диссертация: 09.00.14 – Философия религии и религиоведения

Адрес места работы:

119991, Москва, ГСП-1, Ломоносовский проспект, 27, к. 4., 5 этаж, ауд. Г-502

Тел.: +7(495)939-27-94, e-mail: relig@philos.msu.ru

Подпись Киселева М.С. заверяю:

Ученый секретарь философского факультета  
МГУ имени М.В.Ломоносова  
к.филос.н., доц.



Клюева Н.Ю.